

SZÉKELYKERESZTÚR

TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési díj: Egész évre 6, félévre 3 korona.
Kéziratok szerda estig — Vissza nem adatnak.
Megjelenik szombaton. — Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
Szabó Kálmán.
Szerkesztőség és kiadóhivatal a könyvnyomdában.

Hirdetési díj □ cm. 5, hivatalos hird. sora 30 fill.
Nyilttérnek garmond sora 80 fillér, petiből 1 K.
Reklamhírek sora 40 fill. — Díjak előre fizetendők.

Hősök emléke.



... mikor e két szót leírjuk, megelevenedik leiki szemünk előtt a legborzalmasabb tragédia, amely valaha a világ színpadán lejátszódott. A tragédiák végtelen sorozata e színjáték: a világháború. Élet és Halál, a két hatalom szörnyű küzdelme játszik színen, Győzelem és Vereség, a kísértő főszereplők. Gond, Bánat, Fájdalom és Nyomor a korusa e modern tragédiának... 1914 augusztusában gördül fel a függöny és azóta minden felvonás egy új, hatalmas tragédia. Minden jelenetnek megvan a maga hőse, minden hőstevés egy-egy dicső tett, amely örök-emlék, örök-dicsőség marad. A világháború színpadán nincsenek falak, maga a színpad az egész földgolyó és a nézők mind kevesebben lesznek, mert a nagy tragédia elviszi mind a nézőket, s némelyiknek nagy szerepet juttat, sokat azonban csupán statisztát. Görögtűz világít az előadás alatt s a fényt az ágyuk csöve löveli. Gránátok és srappelék borzalmas sivitása az állandó kísértő zene, amely soha el nem hallgat, de sokszor elnémítja a tragédia hőseit. S e

nagy világzajba, e rettenetes chaoszba egy-egy pillanatra belesir a nézők ezreinek jajkiáltása. Meghálnak a tragédia szereplői, elesnek a hősök... elesnek az apák és gyermekek. És az anyák és feleségek síró jajjal belemarkolnak a szívekbe, összeszorítják a lelket és a fájdalmak világában elpihenve, szomorúság és bánat kísértőjeként járják be az életet, amely annyi földi szenvedés szülője, minden fájdalom kutfeje.

De a hőseink, akik tűzön-vízen keresztül, a földön, föld alatt és a föld felett küzdöttek, harcoltak szenvedtek és nélkülöztek egy szent, magasztos nagy célért: a magyar hazáért és a sors kegyetlen végzete kioltotta életüket — nem haltak meg. Lelkük elszáll a végtelenbe, valahol messze túl a képzelet világán megpihennek: az emlékező országában.

Ott él az emlék mindenki szívében, szívükhöz nőtt szeretteit senki el nem felejt, — de a jövő korszak, az új nemzedéknek is tudnia kell, hogy kik voltak azok a bátor féltstenek, kik voltak azok a rettenthetetlen hősök, akik vérüket áldozták a hazaszeretet oltárán. az ő nevük maradandó emlék lesz az

idők végtelenjéig. Márványba kell vésnünk emléket, hogy az egész világ tudja, kik voltak és mit tettek ők.

A hazaszeretet oltárán elveszett szeretteink emléket tegyük maradandóvá,

A kezdő lépést már megtette egy hazafias cél szolgálatában álló vállalat. „A hazavédelmében elesett hősök emléket megörökítő vállalat” hazafias, szent programmal lép a magyar társadalom elé. Gondoskodik arról, hogy kiki szeretet emléket díszes márványtáblán megörökítse és azon aranybetűkkel megírja: ki volt a hős és mik voltak tettei. A márványtáblákon örökmécses is van, melyet az évfordulókon kiki lángragyújt. Ott fognak díszelni a márványtáblák a községek és városok templomaiban és középületeiben, hogy mindenki mindennap szemé előtt lássa a hősök emléket. Örökmentő lesz ez a jövő generációnak, buzdítás egy új jövőnek, egy boldogabb kornak küzdelmeiben.

A vállalat a nagy akciót országosan szervezte és a közel jövőben már a megvalósítás stádiumába lép az emlékek felállítására.

... és emléktűzek fognak gyulni az év minden napján szerte az országban

TARCA.

Csernyevölgyi Mózes.

Írta: Sándor Ignác.
XVII.

A Scholz bácsiék ebédje nem esett össze sem Schönwetterék ebédjével, sem Csernyevölgyi ebédjével.

Scholz bácsi polgári idő beosztással élt.

Igy történhetett, hogy a Csernyevölgyiek ebédjét és a kettős idylt egy autó hatalmas töffögése és kurrogása, utána rövid időközben a villanycsengő berregése zavarta meg. Kronoszné most nem félt a meglepetéstől, mert a hatalmas szerecsen őrt állott. Épen nyílt az ajtó és ezüst tálcán egy névjegyet nyújtott át. Egyúttal jelentette, hogy egy úr bocsánatot kér a szokatlan látogatásért igen rövid időre bebocsátásért esedezik. A névjegyben egy ismeretlen nevet olvas kérdően Csernyevölgyire néz s egyúttal átnyújtja a névjegyet. Csernyevölgyi amint a nevet látja felkiált: Schönwetter.

Ki az?

Hát Schönwetter az én barátom és öröm futja el az arcát.

Bocsássuk be, bizonyára engem keres. Scholz bácsi, már megijed kimaradásomért.

A szerecsen széles ajtót tár és azon belép Schönwetter Karl, bemutatkozik, hódol a szép háziasszonynak, megöleli Csernyevölgyit, felkiált; csakhogy rád találtam Völgyi barátom. Tudod-e hogy Scholz professor nagyon aggódik szokatlan kimaradásodon, hozzám fordult és én megígértem, hogy egy órán belül haza viszlek.

Ime itt vagyok és megbocsát drága Nagyságos asszonyom ha most elrabolom az én barátomat.

Bár szokatlan az idő, szokatlan a körülmény a szép asszony engedett a két ifjunak. Csernyevölgyi ott hagyta a lakása címét, a legudvariasabb formák között elbucsztak — és az autó rövid negyed óra alatt hazarepítette Csernyevölgyit.

Ütközben volt annyi idejük, megegyeztek, hogy valótlanul nem mondanak, de a kimaradás okát egész világosan még sem kötik az orrára Scholz bácsinak. A professor a magafajta szemével soha sem úgy látja a világot, nem úgy ítéli meg az eseményeket, mint a társadalmi élet más osztályosai. A professor csak tanítványt és kollegát lát maga körül, az egyik állandó irigye és ellensége, a másik nevelési objektum.

Scholz bácsi annyira megörvendett Csernyevölgyinek, azt is elfelejtette megkérdezni, hol töltötte az idejét.

Hanem ott volt Klárka, mindjárt vallatni

kezdetre: na hires magyar virtus, merre lumpolt? Csernyevölgyi egy barátját említette kinél ez ideig tartózkodott, de Klárkának az arcáról leolvashata, hogy biz' ő nem hiszi. Schönwetter az örömet és faggatási időt felhasználta arra, hogy szinte észrevétlenül távozzon.

A professor családban ezzel helyre állott a lelki egyensúly mindenki szorgalmasan a maga foglalkozása után látott. Csernyevölgyi neki fektet tanulóanyagának s már a második semester vége felé németül vezette egyetemi jegyzeteit.

Ebben nagy része volt a szép szőke német nőnek. Kevés kivétellel minden délután öt órakor egy sűrű autót állott meg Scholz bácsi lakása előtt és repítette Csernyevölgyit az ő ismert birodalmába. Klárka kérdéseire annyit válaszolt, hogy német-lecke órákra jár. Hiszen ebben volt is igaza, de Klárka leány szíve megérezte, hogy ez több a német lecke óránál és az első találkozásánál benne felébredt érzélem hiába való. Hámarsosan kigyógyította magát, ami annyival könnyebben ment, mert a seb nem volt mély.

A harmadik szemeszter vége közeledett. Csernyevölgyi sokat tanult, megismerte Berlint, betekintett, némi fogalmat szerzett a német közgazdasági, kereskedelmi életéről is. Még egy tervét akarta megvalósítani. Felkeresni azt az

... gyermekek és szülők könnyei hullanak néma csöndben, a gigászi harcban féllistenként harcolt nagyjaink: elesett hőseink emléke előtt — egész az idők végtelenjéig... hisz az emlékezés országa örökké fennmarad, mert a fájdalom és a szeretet könnyei öntözik talaját.

(F. É.)

Mikor lesz vége a háborúnak?

Erre a kérdésre keresik a feleletet az emberek a háboru kezdetétől a mai napig és keresni fogják amig csakugyan vége lesz.

Először talán azt kellene megfejteni miért kezdődött és miért foly a háboru?

Az emberek próbálták megmagyarázni miért foly a háboru, legtöbben elhitték hogy eltalálták, holott sem az egyik, sem a másik ok nem lehet a valódi. Igen könnyen belátja ezt mindenki, ha meggondolja, hogy mi a magunkét tartjuk igaznak, ellenfeleink ismét a magokét. Vajjon a semleges államok népei melyeknek adnak igazat és akkor is melyik oldalon van a többség, nem tudjuk, erről még nem olvastunk.

A háboru okait eddig emberi szempontokból vizsgáljuk és bíraltuk, hanem a felhozott okok csak épen megindították a nemzetek harcait, csak a megláncolt furiák békóit szedték le és eresztették egymásra. Sokkal mélyebben fekvők lehetnek az indító okok.

Ha igaz a bibliának ama tanítása, hogy Isten hire és akarata nélkül egy hajsza sem eshetik le fejünkről úgy bizonyára az ő szentakarata nélkül ez a háboru sem kezdődhetett. A biblia szerint pedig valahányszor az emberiség valamely olyan nagy bünbe esett, melyből kiszabadítani, visszahúzni nem lehetett, egy generációt kipusztított az Úr, hogy a jövőt megmentse és vissza vezérelje az Ő tiszteletére. Példa erre a vízözön legendája, az izraelitáknak annyi története: Gedeon, Jefe, Samsen, Eli és Sámuel stb.

Mikor pedig a népek istentelenségeik mellett még annyira elszaporodnának, hogy a föld elég

gabonát nekik nem nyújthat vala ismét gondoskodott, hogy a népesség a földterülettel, annak különösen művelt részével arányos lenne. Erre alkalmas a döghalál és a népek háboruja.

Az Úr pedig mindkettőt bocsátott az emberiségre. A háborúnak olyan kísérője a ragály, mint az embernek az árnyéka. E kettő aztán elvégzi a nagy aratást.

Vajjon ez a két arató mikor végzi el a reá bízott munkát, azt mi véges eszünkkel e percen megmondani nem tudjuk, hanem a számtudósok, földrajzi tudósok, főként a statisztikusok, akik tudják, hogy a mi földünkön mekkora a lakott terület, hány millió a lakosság, ennek megfelelőleg mennyi gabona terem, ennek a háborúnak a maga segédjével együtt mennyi az áldozata; kiszámíthatják talán, mennyinek kell még meghalni míg az arány betelik. Ha az emberek erkölceikben is ez alatt megjavulnak a reményünk emelkedni fog.

Mert a háborúnak akkor lesz vége, mikor az emberek megismerik és megszeretik egymást, mikor a természet produktumában úgy az élők, mint terményekben az egyensúly helyre áll, mikor az Úr megnyugszik az ő teremtményeinek erkölceiben.

*

Éjjel!

Hogy lobban a mécs. . . Hogy nő az árnyék. . .

A csendesség hogy muszikál. . .

Éjszaka járó, halkan suhanó

Fehér-sóhajók, árnya száll. . .

Álmatlan pillám szellemajk csókólja,

Hegedűm-hurja bugva megszakad,

Sokáig ott sir, még az éjjeli-légben. . .

A nagy éjszaka a fülembe kacag. . .

Tűz-szemű rémek, . . . libegő-árnyak

Nyitott szemekkel bámulnak rám,

Egymástól halkán, . . . suttogva kérdik

Ki lehet ez a sápadt arcú lány. . . ?

Nyitott ablakomnál lidérc-lángja fénylik. . .

Hívogató visszhang szólal meg az éjben;

Idebennt az árnyak gunyosan kacagnak. . .

. . . Miatyánk! . . . Miatyánk ki vagy a

[mennyekben. . .

Zsombory Erzsike.

egyetem, hol a németek hatalmas uralkodói és családtagjai látogatják a nyilvános egyetemet.

Közölte ezt a tervet Scholz bácsival, aki nagyon helyeselte és megígérte, hogy ajánló levelet fog adni, előkészíti az útját.

Kronoszné előtt sem maradhatott titok. Az a bizalmas viszony amely a gyakori látogatásokból kifejlődött annyira összekapcsolta, hogy maga Csernyevölgyi is fájó szívvvel gondolt az elválásra.

Lassan kezdette előkészíteni a szép özvegyet. A látogatások fokozták a közeledést s bizony a tüzes magyar csók mind hosszabban és édesebben követelte a bebocsátást. Az asszonyt gyakran elfogta a gyengeség, testén előmlő forróság jelelte a szerelem hőfokát.

Ha Csernyevölgyi a közeli válásról beszélt ezer módját eszelte ki a marasztásnak. Neki egy nap is nyereség volt, ha együtt lehetett Csernyevölgyivel.

A búcsu estét egy csütörtök napra tűzte ki Csernyevölgyi és ezt előre bejelentette.

A szöke özvegy est tünneppé, feledhetlenné kívánta tenni. Töprengett vajjon tiszteletére estélyt adjon-e? Vajjon nem e jobb lesz kettesben búcsuzni? Ez utóbbi mellett maradt. Délután autóba vágta magát. Ugyintézte, hogy épen a Csernyevölgyi érkezésénél ne legyen othon. Ezzel is fokozni akarta a vágyat, biztosítani akarta az érzés maradandóságát. Gyönyörű ut-

cái toilettel ment ki. Ma kiváló gonddal öltözködött.

Csernyevölgyi most az utat gyalog tette meg. Pont öt órákor megnyomta a csengőt. Az öreg kapus nyitott ajtót a azon belépve, mint aki jól ismeri a járást Csernyevölgyi egyenesen a budoirnak tartott. Teréz a szobalány jött eléje. Kéreti asszonyom negyed órai türelemre, sürgősen kikellett kocszini pontos szokott lenni.

Csernyevölgyi besietett és magát kényelembe helyezve elkezdett szemlélődni abban a helyiségben, hol oly boldog órákat töltött. Eddig részletes szemlére nem is gondolt. Most a mint széttekintett aprólékosabban az asszonyi szükségletek az értékes csecsebecsék, a különbözőféle alaku butorok szekrények, az előtte ismeretlen tárgyak művészi elhelyezésekkel egy képzeletét meghaladó gazdagságot, az asszonyi találékonyság és magas izlésből egy életre valót látott maga előtt.

Milyen törpének, milyen szegénynek érezte magát ebben a környezetben! Hosszan elgondolkozott. Minek való volt ezt megismerni, ha benne nem élhetek. Mire megyek haza. mit nyerek a tanulóim után; egy jobbacská parochiát, ebben egy pár polituros ágyat, egy két ripsz divánt, néhány nádszéket?

Ha meg nem ismerem ezeket, talán azokkal is boldog lettem volna, de így. . .

(Folytatása köv.)

Hirek.

Halálozás. Mint a Gyergyószentmiklóson megjelenő „Gyergyó“-ból értesültünk Dr. Fejér Dávid ny. főorvos, a kiválóan képezett orvos, ki annyi sok százaknak adta vissza egészségét, magas tudása segélyével megmenté életét; 66 év terhével nem bírta legyőzni önmagán a kór hatalmát. Nagyenyeden elhalálozott. A megboldogultat bizonytalán vidékünkön is többen ismerték kik valaha gyergyói lakosok voltak; minket mint ilyeneket hálás emlékek fűztek hozzá sikeres, odaadó gyógykezelései folytán. Mély elismerésre érdemes nagy tudású orvos, s mint emberbarát is páratlan volt. Kedves epizodokkal gazdag sorozat, hosszú orvosi gyakorlatának ideje, melyből a jótékony emberbarát a szegények gyógyítására kész lélek magasan kiemelkedik. A szegényeknek több esetben gyógyszerrel s megfelelő étkezéssel maga költségére gondoskodott. Nemes cselekedeteiről egész legenda él s marad hálás emlékezetének táplálója gyanánt az ő ismerők körében. — Áldott volt munkássága, legyen áldott emlékezte!

Nyilvános nyugtázás. Dr. Kovács Géza j. orvos a református papi árvák javára 6 koronát adott át szerkesztőségünkbe eljuttatás véget. Kívánságának készséggel tettünk eleget. — A nemes adomány dicséri az adakozót!

Dologkerülők bekísérése. Most e nagy aratási időben midőn minden kéz munkásságára oly szükség van, cigányaink közül többen, azok, amelyeknek a dolog nem igen fér a nyakára mostanság is csak itt bent lebzselik el az időt. Így indították utnak e hetet is s a Kossuth-téren levő köhidra telepedtek le ügyeik tárgyalására, az idő lopására. — A bevezetés megindult s már tartott is úgy 9 óra tájáig midőn rendőri beavatkozás történt. Parancsra az egész truppot bekísérte a városházához eljárás végett. — Nagyon helyes a dologkerülést meglátni azt megakadályozni. Az idő lopása ma büntetést érdemel.

A villám leütött, gyújtott, itélkezett. Szabadkán a napokban itélet idő volt, az ég látszott harcolni a földdel s annak lakóival. Valami 30 helyen lecsapott az égi bomba; de többek közt két olyan helyre is, hól zsir, szalonna szappan, ezen most a közforgalomban annyira keresett, hiányzó cikkek, nagy mennyiségben voltak felhalmozva. A villám felgyújtotta azokat, hogy ott se legyen, ha másunnan azok elvonattak s a miatt többen azokban szükölködnek. — Az itélkezés a napokban ott volt, holnap itt lehet. — Jó lesz meggondolni: vidékünkön is, egyesek ne igyekezzenek magukhoz egyes cikkekbel igen sokat egybe gyűjteni, míg látják, hogy mások, a többség, ugyan azokban mintegy szükölködik. A közfogyasztás elől ne igyekezzenek egyes cikkek elvonni, mert égi itélet érheti őket is.

Rémhírek terjesztői ellen köztudomásulag érvényben van egy rendelet, mely szigorral sujtathat le, mégis egyre akadnak merészkedők, kik nem félve a törvény szigorát szájra eresztenek holmi valótlanságokat, melyek a hiszékeny népkörben alkalmasak ijedelme söt riadalmak okozására. Utóbbi időkben gyakorivá vált eset, hogy egyesek itt körünkben élő hivatalos egyének nevének egybekapcsolásával, általa mondott, tőle hallottként adják előbb a rémitésre alkalmas hirt, a mi így érthetőleg hiteltérdemlőbbnek látszik a közönség előtt. Az ily visszaélők, s rémhírek terjesztői ellen a legszigorubb eljárás tétetik foganatba s ezért jó lesz felhagyni a riasztó hírek terjesztésével.

Ellenőrzik a fölmentetteket és szabadságoltakat. A közös hadügyminiszter és a honvédelmi miniszter azonos szövegű rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében a helyi katonai parancsnokságok állandó szigorú ellenőrzés alapján havonta jelentést tartoznak fölterjeszteni arról, hogy a föl-

mentett, illetve szabadságolt havidijasok és a legénységi állományhoz tartozók elvégzik-e azt a közérdekű munkát, amelynek végzése céljából fölmentésüket, illetve szabadságolásukat nyerték. A katonai parancsnokságoknak joguk van az ellenőrzés megkönnyítésére a fölmentést javasló közhatóság segítségét kérni és igénybe venni. Az ellenőrzést gyakorló közeg számára köteles a fölmentett vagy szabadságolt havidijas, vagy munkaadója a szükséges felvilágosításokat megadni. A fölmentetteket hivatalukban, munkahelyükön vagy lakásukon keresik fel az ellenőrző közeg, akik tapasztalataikról naponta tesznek jelentést. Ha e jelentés szerint a fölmentettek és szabadságoltak nem végeznék munkájukat, a szabadságoltak azonnal behívhatók katonai szolgálatra, a fölmentettek behívására vonatkozólag pedig a katonai parancsnokság felterjesztése alapján a cs. és kir. hadügyminiszter, illetve a honvédelmi miniszter rendelkezik.

Mint hírlík a kormány a sertések és sertéshus ármegállapítása következtében beállott kínálat hiányát szemben a requirálás jogát szándékozik életbe léptetni.

Városunkban a csekefalvi utcában 2 lakás, (4-5) szobás) lehetőleg több évi tartamra kiadó. Érdeklődőknek címet megadja a szerkesztőség.

Légmentes papír befőtt lekötéséhez jóminőségű kapható: Szabó Kálmán könyvkereskedésében Székelykeresztúron.

Gyűjtsünk gyógynövényeket, barackmagot és szilvamágot! A Hadsegélyző hivatal által megindított gyógynövény gyűjtési akció felhívja az áldozatkész közönség figyelmét arra, hogy miként lehet, a normális időkben veszendőbe menő, vagy elhanyagolt anyagokból a hadviselésre nézve igen fontos értékeket teremteni. A mezőkön ingyen virító gyógynövényeket, a barack és szilvamágot csak össze kell szedni és így kis fáradsággal, anyagi áldozat nélkül hathatósan segíthetjük a hadsereget, mely a gyógyszereket megkapja és hősök özvegyeit, kiknek az értékesítés összege jut. A barack és szilva magjából olajat préselnek, mely a gyógyászatban fontos mandulaolajat helyettesíti. E magvakat teljesen száraz állapotban, csonthéjikkal együtt küldjük be, a csomagokat a posta és vasut bérmentve veszi fel ha „gyógynövény“ tartalomra vannak jelezve, s a Hadsegélyző Hivatalnak V., Akadémia-utca 17. címezve. A gyógynövények iránt érdeklődőknek a Hadsegélyző Hivatal kívánatra tájékoztatót küld. Hársfavirág, bodzavirág, nadragulya, beléndek, arnika, pipacs, orvosi székfű, ezerjófű, üröm, ökörfarkkóró, anyarozs, redősirom stb. stb. mind gyűjthetők, de csak azon növényekről kérjünk utasítást, amelyek az illető vidéken tényleg előfordulnak.

Allig pár fillér költségbe kerül s harctérre menők, katonasághoz berukkolók, ott bent levők részére nagyon célszerű megszerezni az író toll újonságot, mellyel tinta nélkül s mégis teljesen úgy lehet írni mint a tintával. Kapható Székelykeresztúron Szabó Kálmán írószerkereskedésében.

Száritott ételgomba készletek. Belgrádból jelentik: A cs. és k. katonai főkörmányzóság értesítése szerint a megszállott szerb területeken nagyobb mennyiségű száritott ételgomba volna kapható. Érdeklődők ajánlataikat a következő címre nyujtsák be: K. u. k. Militár Generalgouvernement, Wirtschaftsgruppe Belgrad. (8295)

Magyar Kereskedők Lapja. Kormos Alfréd lapja harminchatodik évfolyam. „Vállalkozók és Iparosok Lapja“ melléklettel. — Magyarország e legrégebb kereskedelmi szakközlönye immár harminchatodik évfolyamába lépett. A „Magyar Kereskedők Lapja“ hetenként 3-4 ivnyi terjedelemben jelenik meg. A „Magyar Kereskedők Lapja“ üzleti tudósításai elsőrangú forrásból való és a legújabb kereskedelmi hírekről, főleg a „Magyar Kereskedők Lapja“ útján lehet értesülni. A „Magyar Kereskedők Lapja“ előfize-

tési ára rendes mellékleteivel együtt egész évre 20 K., félévre 10 K. negyedévre 6 K. Előfizetések a kiadóhivatalba Budapest, V. Sas u. 13. szám alá intézendők.

A közönség köréből.

Kérem községünk igen tisztelt Elöljáróságához!

Ezen lap mult heti számában megemlítve lett, hogy Elöljáróságunk milyen gondosan igyekszik örködni arra, hogy hetivásáraink alkalmával a helybeliek elől az élelmi szereket az idegenek el ne kapkodhassák. — Midőn előljáróságunknak ez üdvös ténykedéseért nyilvános köszönetet mondunk, egyben kérésrel is fordulunk hozzá:

A tej, ma napról-napra drágul és nem is igen lehet kapni. Drágul és egyes kapzsi, lelketlen, teheneket tartók, kihasználva a szükségét, nem szégyenlik 40 fillért kérni és elvenni egy liter tehén tejért. A drágaság azonban nemcsak a tej apadásából s az eladók kapzsiságából, de onnan is keletkezik, hogy többen olyanok, kiknek bár van részükre eleget adó tejelő tehentük, mégis kiállnak a község utainak végére, várva a tejet-hozó falusi asszonyokat, s tülekedve, veszekedve kapkodják el a tejet, megadva literjeért 34, 36 sőt 38 fillért és csak azért, hogy az otthoni tejjel együtt túrót készítsenek belőle s azt drága pénzért eladhassák. — Így vonják el városunkban a tejet többen a közfogyasztás elől. — Ezért aztán drága és szűk a tej, vagy ez legalább is igen elősegíti az ebbeli bajokat.

Megvagyunk győződve, hogy az ily árdragítók munkáiról, a tejnek turókészítés céljára való mikénti összeszedéséről Elöljáróságunknak talán nem volt tudomása, mert eddig már bizonyos intézkedett volna.

Kérjük Elöljáróságunkat, hogy ezen közserelemet is részrehajlatlanul mielőbb orvosolja, szerezzen az idevonatkozó törvénynek tiszteletet.

(Többen.)

Apróságok.

Talányok s megfejtések:

Egy csinos kis varrónő szegényes szobácskájából, egyszerű festett puhafa butorai közül, levette karton ruháját annélkül, hogy örökölt vagy sorsjegyen nyert volna, egyszerre selyembe öltözik, fényes lakásba pelisander-butorok szőnyegek közé költözik.

A megfejtést nem mondhatjuk meg, hanem azt igen, hogy kicsoda fejté meg: K... gróf.

Egy hölgnél az évszakok fordítva jelennek meg: előbb jön az ősz, arra aztán a nyár.

Megfejtést ad a paróka.

Szende kisasszony bájos és ép testben-léleken, fúrge a munkában, járása olyan mint a szellő s mégis W. Gy. kisasszony, aki csak annyit bír a poézisból, hogy egyik lába rövidebb, előbb ért az oltárhoz.

Megfejtés a 200.000 korona.

Melyik ittasabb?

Két részeg ember lefeküdvé az útszélien párbeszédben.

— Te Pista, olyant... látok mint még... eddig soha.

— Másik, szemét sem nyitja fel s szól — Én nem... látok... semmit... Te... mit látsz?

— Én látom... az ingatlanok forgalmát...

CSARNOK.

Interview az Alvilágban.

Szó.

XXIV.

Igen, szólt a komoly itélő. A jó finom tej, mikor kezdedbe vevéd nyomorgó nők, éhező gyermekek könnyeivé vált, a kenyér a te megátkozott kezdedben kő lett. Mikor volt neked, te nem könyörtől másokon Ha eladtad is amid volt, értékén felül vetted meg árát, nem törődöttél az embertársaid szorult helyzetével, nyomorával.

Menj átkozott, a te itald keserű könny, a te kenyered kő.

De jött egy másik tojást tartva kezében és szólt.

Tojást kértem, s formált gipszet adtok, ti csalo jóltevők.

Hallgass szólt a férfi komolyan. Volt idő mikor te neked sok volt. Adtál egyet is vevőidnek ingyen? Oh hogyis ne! Adtál bizony értékét 3-4-szeres árban meghaladva. Inkább a földhöz csapkodod mondad, semhogy olcsóbban add, mint más. Te sem törődöttél embertársaid nyomorával örvendettél, hogy most nyúzhatsz őket.

Be sem végezheted az előtte állóhoz intézett szavait, midőn egy dühös alak egy kődarabot csap eléje.

Kenyeret kérek, követ adtok. Összegyűjtitek a sok pénzt a jótékony célra s a begyűlt összeget ellopjátok s azután így akarjátok kitörölni a világ szemét.

Kedves fiam mindenki azt kap itt mit kér, de a ti átkozott kezetekben azzá válik amit megérdemelték. Volt-e neked gabonád valamikor?

Volt!

Eladtad?

El!

Milyen árban?

Mint ahogy mások! Csak nem vagyok bolond, hogy olcsóbban adjam!

Ez az kedves fiam! Mit gondolsz? Hova jutnak mindazok kik veled együtt nyomorba és nélkülözésbe döntötték embertársaikat, hallatlan és értéken felüli árat követelve mindenért? Mind ide!! Tudtátok, hogy a nyomor megköveteli a magáét, az éhező bármely árat kénytelen megadni a szükséges élelemért. Nézd e millió és millió éhezőt. Ezek mind úgy gondolkodtak mint ti, s ezért a ti italtok keserű sohaj és könny, a ti eledeletek kő.

És légy nyugodt, a nyomort, nélkülözést, melyeket a ti kapzsiságtok miatt mások szenvedtek ti is mind ott a földön majd még el kell, hogy szenvedjétek!! A kép eltűnik, kő foglalja el a helyét, de csak egy pillanatra, mert csakhamar új kép tártult szemeim elé.

Egy gyönyörű alak, hatalmas pallóssal kezében egy csomó meggörnyedt alak előtt áll és haragos villámlo szemekkel tekintett el a remegő csoport fölött.

Megdöbbenve ismertem fel a hatalmas alakban Justitiát s az előtte görnyedőkben pedig országunk közigazgatásának egyeseit. Ah hát és miért kerülhettek ide ezek, hisz ugy tudjuk, hogy ők hiven teljesítik kötelességüket, lám még nem egyszer felsőbb elismerésben is részesültek.

De itt mégis valami baj lehet. Justitia keze ökölbe szorult.

(Folyt. köv.)

□□□

